

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



DÍA DE DIFUNTOS

También la muerte tiene su día: ¡día grande y terrible, en que la Religión pone á nuestra alma en relaciones con los muertos de todos los siglos, le muestra reducidas á polvo sus grandezas, la asombra con la proximidad de la tumba, y el misterioso aspecto de la inacabable eternidad! No sabemos que sentimientos llenarían el espíritu de nuestros abuelos, al hollar en día tan solemne las losas del santuario; si eran más felices que nosotros, tal vez llorando sobre el sepulcro de sus padres sentirían horror al sepulcro: no así los que se ven forzados á mirarlo como lugar de reposo; no así los que se nutren de amargura y de lágrimas; no así nosotros, los que andamos sobre espinas entre los dolores del mundo, y la cólera del cielo... ¡La desgracia nos ha reconciliado con la muerte!

¡Vivir! ¡sueña á veces la insensata juventud, que vivir es andar por caminos de flores bajo un cielo resplandeciente, y andar entre hermanos sonriéndose y amando! ¡Ah! si eso es vivir, no hemos vivido. La leche de nuestras madres era amarga; nuestros padres, para adormecer nuestra niñez, no supieron contarnos sino cosas muy tristes; ansiábamos por ser hombres, que volase el tiempo, y el tiempo ha dado sólo un paso, y somos hombres. ¡Qué habeis visto que pueda aficionaros á la vida? Hemos visto tendida sobre nosotros la mano de Dios, pero de Dios indignado; hemos visto que los hombres, para aplacarle y ser felices, se han perseguido sin tregua y combatido con furia...

No hay morada alguna en que no haya entrado la muerte; no hay hombre de cuyos brazos no haya arrebatado alguna persona á quien amaba. Venid, pues, los enlutados; venid á orar por vuestros padres que murieron ayer, para que vuestros hijos oren por vosotros mañana.

Hay una hora en el día melancólica y solemne; háse hundido el sol en el mar como en basto sepulcro; van desplegándose místicamente por el cielo las sombras; la luz se debilita, se apaga, muere; parece que está el mundo agonizando. El hombre se sumerge entonces en la tristeza de inefables

contemplaciones; puede orar; su nada le acerca á Dios. El sacerdote nos ha abierto las puertas del santuario; ¿qué indican esos túmulos cubiertos de paño negro, y esas antorchas que los rodean, y hacen con su pálida luz balancear las sombras sobre los mármoles helados? ¡Santo silencio hay aquí, tinieblas misteriosas, todo está lleno de la incomprensible Divinidad! ¡Ah! cuando en un rincón de alguna desierta capilla, envuelto en la oscuridad se arrodilla el cristiano, en medio de un horror sublime siente no conocida paz y dulzura secreta: respira entonces el aire de region más silenciosa. Al ménos en estos grandes instantes no viene á turbarnos el tumulto del mundo: ni se clava en nuestros ojos su insolente mirada. Aquí sólo vemos á Dios y á la muerte; ¡á la muerte, que va empujándonos hacia el sepulcro; á Dios, que nos abre la eternidad!

Han pasado breves años y casi se ha reemplazado la faz de la tierra. El tiempo vuela y en pos de sí nos arrebató; volvemos de cuando en cuando los ojos, y ahora éste, ahora aquél, van desapareciendo nuestros compañeros de viaje: el camino de la humanidad está orlado de sepulcros. ¡Ay! parece ayer, cuando saltábamos, niños jugueteros, sobre las rodillas de nuestros abuelos, y jugábamos con sus cabellos blancos; ayer parece, cuando dejábamos al amanecer el lecho, é íbamos al de nuestro padre á besar su mano, á recibir su bendición... Ayer fué, y hoy el lugar do se sentaban en nuestras casas, está vacío... ¡Hermanos! bien podré dar este nombre á cuantos os habeis reunido á orar y á gemir bajo las bóvedas de este templo: llamais padre á Dios; yo tambien le llamo mi padre; somos, pues, sus hijos, somos hermanos. ¡Y por quién venís á llorar, hermanos míos?—Mi alma encontró un lenguaje divino para hablar á otra alma, y la habló amando, y me amó. Yo soñé que este amor sería eterno sobre la tierra, y que la tierra sería para mí un paraíso, y ella me ha dejado lágrimas, y háse llevado su amor al sepulcro.—Yo tenía una madre, amparaba con su sombra mi inocencia, y embelesaba mi vida con las caricias inefables que sólo sabe una madre; y ¡yo he perdido á la mía!—Un hijo sólo.—¿Eras tú su madre?—Sólo tenía á mi hijo.—¡Pobre madre!

¡Es terrible! eso de pensar: «á aquellas personas á quienes amábamos, no hemos de verlas jamás en la tierra;» ¡oh! eso es terrible, eso espanta, eso desesperaría, si en el fondo de la tumba no pusiera la Religión una esperanza. Madre cariñosa nos consuela. Ahora, en este instante podemos hablar á nuestros padres por medio de Dios; y cuando le decimos: tened piedad de sus almas, nuestros padres lo saben, y saben que los amamos. ¡Dulces y misteriosas relaciones entre los vivos y los muertos! ¡Culto admirable el de los sepulcros! Y respetando los sepulcros, y sobre ellos derramando lágrimas de amor, aumentase el nuestro hacia la patria, y disminuye el terror á la eternidad. Porque en ella se hallan ya las personas que amábamos: Porque ¿qué otra cosa es la patria sino el lugar donde reposan las cenizas de nuestros padres?

¡Día de difuntos! Puesto el pie sobre la tumba y próxima á hundirse en ella, alza hoy la humanidad sus manos al cielo, orando por los muertos de todos los países, de todos los siglos. Ellos poblaron la tierra, rieron, y tambien como nosotros, lloraron. ¿Qué se han hecho sus reyes que resplandeciendo se alzaban en medio del silencio de las naciones? Aquellos hombres de hierro, que las hacían temblar al sonido de su espada ¿dónde están? ¿Dónde los príncipes de la inteligencia, que leían en la flor y en los astros, y con boca de oro hablaban del cielo, y explicaban las leyes de la tierra? Y las que en amor deleitaban y encendían, ángeles con vestidura de mujer, ¿en dónde las veremos?... Gozaron, embellecieron, ó ensangrentaron en su día á la tierra; ese día pasó, y por la angosta puerta del sepulcro bajaron todos y entraron en esa vasta, oscura y silenciosa region. Pero al entrar en ella despojó la muerte de sus joyas á la dama, de su espada al guerrero, y derribó de las frentes reales las coronas. Porque entonces acaba toda farsa; entonces al ménos una vez son iguales todos los hombres: no se asombran entonces los reyes al verse mezclados con los mendigos.

¡Día de difuntos! Estas casas que nosotros habitamos, otros las edificaron; otros andaban ayer por nuestras calles, se reu-

ñian en nuestras plazas, y llenos de vida, reían olvidados de la muerte... ¡Ah! cuando á veces en brillantes salones, al son de embelesante música, pasan danzando, como aladas sombras á nuestros ojos, gallardos caballeros y hermosísimas mujeres, parecen aquella armoniosa danza, danza de muertos. Las flores, una ahora, otra despues, van cayendo marchitas: los rostros paran pálidos: un fantasma horrible, un esqueleto, que se adorna de pedrería y andrajos, preside á la bulliciosa diversion. Ellos no le ven, ellos no le sienten, y está á su lado cuando ríen, y en medio de sus armoniosas vueltas les toca y les empuja, y ¡no piensan hacia donde les empuja los miserables! Pasa un día y otro día, pero breves ambos, y vése un hombre subir una escalera silenciosamente y tocar con mano tímida á una puerta. — ¿Vive todavía?—Ve lágrimas en los ojos del que la abrió... con mudos y desmayados pasos va acercándose á otra puerta... aplica el oído y percibe apenas un ruido extraño que eriza los cabellos; alarga poco á poco la cabeza, y ¡ay! la muerte está sentada á la cabecera de una cama.

Quando pensamos vivamente que hemos de morir, nos ponemos á veces tristes; nos asombramos. En verdad que somos imbéciles: debíamos entónces gozarnos y reír, porque despues de la redencion, la muerte es el don más precioso que ha hecho Dios á los hombres. ¡Una vida eternal Antes del pecado podría ser en la tierra un paraíso, pero despues de él, no fuera sino un infierno. ¡Vivir eternamente entre ingratos, pérfidos y opresores!

¿Qué viérais sin la muerte en el mundo? Esclavos que lamieran los piés de sus tiranos; tiranos que se mofarían de ellos y de Dios.

¡Mirad cómo nos reimos de vuestras insolentes locuras!... No, no es posible oprimirnos; somos libres. Quando soñeis en vuestra impotente cólera aniquilarnos, haciéndoos estremecer, gritaremos: Mirad, mirad, que os sigue, os va á los alcances, os toca ya... y... ¡no veis lo que lleva en la mano ese fantasma? ¡Las llaves de la eternidad!

¡Oh, y que grande es la Iglesia de Nuestro Señor Jesucristo!

Ayer celebraba cantando la fiesta de Todos los Santos; hoy recuerda llorando á todos los muertos. La Iglesia visible celebra, digámoslo así, desposorios ánuos con esa otra Iglesia para la cual no no existe ya el tiempo.

¡Día de Todos los Santos! Fiesta á los triunfadores que ganaron, en este mundo que pasa, la corona inmortal que han de ceñirse en otro que no pasará. Vedles con los ojos del espíritu en el cielo; de toda edad, y sexo, y condicion, de toda tribu, y de toda lengua, á quienes recogió Jesucristo amorosamente en los caminos de la vida, en la montaña y en el valle, en el palacio y en el calabozo: los que en medio de los deleites del mundo permanecieron puros; en medio de sus bajezas, nobles; en medio de sus dolores, resignados; y en lo alto y en lo bajo, y en las alegrías y en las amarguras, amando á Dios y amando en Dios á los hombres.

¡Tambien la muerte tiene su día! Y en ese día, ¿por quién pedimos á Dios? ¡Cosa admirable! Por nuestros padres y amigos; pero á la vez por todos los muertos. Y ahora, á miles de leguas de nosotros hay hombres á quienes nunca hemos visto, cuyo nombre jamás sabremos, y en estos momentos están rogando por sus padres y amigos; pero tambien por todos los nuestros. Ruegan por las personas que nosotros amábamos, así como nosotros por las personas que ellos amaban.

Divina es una religion que hasta de la muerte se sirve para estrechar la fraternidad entre los hombres.

¡Divina es una religion que hace elevar al cielo por una alma sola, todas las oraciones de la tierra!

Despues del pecado, la muerte en un beneficio. ¡Gracias, buen Dios! Tú te compadeciste del hombre y abreviaste sus días sobre la tierra; postrados sólo en tu presencia, te damos gracias.

Levantáos los que sufrís y llorais: mirad á lo alto y alegráos; porque todos hemos de morir.

El pensamiento de la muerte asombra los placeres del impío, refrena los furiosos del insensato, consuela á los infelices, alienta á los débiles...

El sólo pensamiento de la muerte nos ampara á nosotros, los débiles, contra vosotros, los opresores.

Sumergíos en un mar de deleites, ó palpad el oro con alegría codiciosa: pero sabed, desdichados,

¡qué habeis de morir! y vendrá un día, y no se tardará, en que os agarreis inútilmente, con manos desesperadas, de la riqueza que se escapa.

Si un tirano golpea con su cetro de hierro mi cabeza, ó si hundís, verdugos, el puñal en mi pecho desarmado, á aquel y á vosotros diré: Sabed, desdichados, que habeis de morir, y vendrá un día, y no se tardará, en que un vengador inevitable quiebre de un golpe el puñal en vuestras manos ó la corona en vuestra frente.

Siente el cristiano algo dentro de sí que le pone á cubierto de toda tiranía. No la teme; que cosa que dura poco, vale poco. No la teme, porque no ha de faltar quien le libre de ella. La muerte es la libertad.

Nos asustó el impío exaltado como cedro del Líbano: pasamos, volvimos la cabeza, y ni el lugar vimos ya en que el cedro arraigaba.

Entrad en ese cementerio, alzá las losas, removed la tierra. ¡Qué república, gran Dios, y qué ciudadanos!..

Señores que oprimís á los pueblos y os mofais de Dios, os doy una alegre nueva; dentro de poco seréis ciudadanos de esa república.

Récia cosa debe de ser para los grandes criminales, que el mundo laurea, caer de repente, y desnudos y temblando entre las manos de Dios vivo.

Quando pasó el otoño, y es fría la brisa de la tarde, el insecto se envuelve como para morir, sobre la hoja, juguete del viento; pero cuando el aura regalada de la primavera viene á mecerle amorosamente, toma brillantes alas y vuela. En el sepulcro dejó el hombre su cuerpo miserable; lo que piensa, lo que cree, lo que ama en él, el noble huésped que anima aquel barrio, no entró en el sepulcro, volóse al cielo.

Morir para quien muere en Jesucristo; es saltar en el bajel que aporta á las playas eternas; es dormirse entre los hombres y despertar entre los ángeles.

ANTONIO APARISI X GUIJARRO.

LA CRUZ DEL CEMENTERIO.

Bendita seas, ¡oh Cruz! que en medio de este campo de soledad te levantas humilde y silenciosa, mudo centinela de la ciudad de los que fueron.

Con mucha mayor elocuencia hablas tú que esos cien y cien letreros que en sencillas tumbas ó en lujosos mausoleos vienen tal vez á halagar el orgullo del hombre aún en el sitio que debiera ser de su mayor humillacion y vergüenza.

Todo esto es mentira, ¡oh Cruz! todo esto es mentira. Mienten las alabanzas aún despues de la tumba, miente el oro, miente el mármol, miente el cincel del escultor, miente la profana corona de flores, frívolo obsequio, más que del efecto, de la vanidad.

Tú sola, ¡oh Cruz! no mientes ni adulas. Tú sola dices la verdad.

Quiero sentarme junto á tu rústico pedestal que entrecubre la yerba y tapiza el musgo; quiero á tu sombra recoger las elocuentes lecciones que severa y majestuosa, pero á la vez dulce y consoladora, comunicas á todo el que te quiere oír.

Tu tronco firme y enhiesto le veo clavado en tierra, y le rodea la podredumbre y horror de este osario, pero tus brazos se extienden en direccion á todo el mundo, y tu frente mira serena al cielo que extiende sobre tí su inmenso pabellon.

¡Oh Cruz! Eres el emblema de todo el hombre, eres el jeroglífico inmortal que aclara y explica todo el misterio de mi sér. Mi pasado, mi presente, mi porvenir están descifrados en tí.

Estás clavada ¡oh Cruz! en el lodo de la tierra, y te rodean malezas, gusanos y corrupcion. Así me ha criado á mí la Providencia de mi Dios. En la tierra vil ha colocado mis piés, y me ha rodeado mientras vivo en ella de espinas y dolores, de miseria y debilidad. Soy, por lo que mira á mi parte inferior, barro que vive en el barro, pero conozco que soy algo más, porque el barro que piso... este barro... no me acaba de contestar. Dios no me ha criado para cosa que tan poco vale. Este mundo que es mi suelo sólo lo ha criado Dios para que durante unos breves momentos lo huellen mis piés. Me insulta quien me diga que no soy sino un gusano más perfecto destinado á revolcarme y ensuciarme en más ancho lodazal. Por vasto que sea el mundo, ¡qué es al fin sino un gran charco de lodo para quien ciego no acierta á divisar un más allá?

¡Tú me lo dices tambien ¡oh Cruz! con esa tu frente erguida, que mira constantemente al cielo!

¡Tú me lo señalas día y noche y me muestras mi verdadero destino final! En vano te azotan lluvias y te sacuden vientos y te envuelven nieblas y rugen en torno de tí deshechas tempestades. Impávida y sin vacilar sigues mirando á lo alto, y no se dobla tu gloriosa frente, ni cambia tu direccion. Así soy yo, pobre y deleznable mortal, pero con un alma hija del cielo, y que mi fe, mis obras, por la divina gracia, han de conducirme allá. Clavados mis piés en tierra busco anhelante el cielo, siento hambre y sed de lo infinito, tengo ambicion inmortal, juzgo indigno de mí todo lo que no es Dios, porque me reconozco de la estirpe de Dios. ¡Animo, corazón mío, que pronto ha de llegar tu suspirado ideal! Muéstrame siempre, ¡oh Cruz bendita! señálame siempre como faro luminoso estos rumbos, dirígeme siempre á ellos como certero timon.

Me aterra la enormidad de mis culpas y temo hallar cerrado con cerrojos de bronce el cielo á causa de la muchedumbre de mis iniquidades. Imágen de Dios soy, que nací para el cielo; pero pecador me he hecho, y como tal me hice reo de condenacion.

Contemplo empero tus brazos de par en par abiertos, y ellos me hablan tambien ¡oh Cruz! palabras de aliento y de amor.

Imágen son de los de mi divino Redentor que en tí extendió los suyos para abrazar á todos los arrepenidos. Así tu tronco me advierte mi vileza, tu frente me recuerda mi dignidad, tus extendidos brazos me resuelven el enigma de estos dos extremos con esta sublime palabra: perdon. Gusano soy de lodo, pero la misericordia de Dios me devolverá limpias mis alas para hacerme ángel del paraíso. Por tí ¡oh Cruz! y en tus brazos me logró Cristo la redencion. Por tí y apoyado en ellos subirá mi alma del fondo de su actual miseria á la cumbre de su eterna felicidad.

Eso me dices, ¡oh Cruz! y eso me estás á todas horas predicando, y eso sólo es la verdad. Y miente el mundo y miente el oro y miente el placer y miente el humano orgullo.

¡Sólo no mientes tú!

F. S. y S.

DOS VISITAS.

I.

—Abre, que llaman... ¿Qué pasa, A qué viene ese temblor?
 —¿Quién es?—La Muerte, señor.
 —Dile que no estoy en casa.
 —Es que veros le precisa.
 —Despáchala.—Vano intento.
 —Dile que aguarde un momento.
 —Dice que viene de prisa.
 —Pues hazla entrar, y los dos Nos arreglaremos.—¿Sí?
 Voy al instante... ¡Héme aquí, Que vengo en nombre de Dios!
 —¿Y podré saber, señora, Qué os trae tan de repente?
 —Anunciarte solamente Que ya de partir es hora.
 —¿Quién marcha en tales instantes Estando tan mal dispuesto?
 —Para disponerte á esto, Ya tuviste tiempo antes.
 —Yo, señora!... —No oigo más: Ven, que ya impaciente estoy.
 —Mas... decidme... ¿á dónde voy?
 —¡Infeliz! ya lo sabrás.

II.

—Llega á casa en este instante. La Muerte, que quiere verte.
 —¡Ah! ¡nuestra amiga la Muerte! Dile que pase adelante...
 —Dispensa, buen caballero, Si te hice mucho esperar...
 —Sí, ¿por qué lo he de negar? Hace mucho que os espero.
 —Es que me detienen...—¿Quién?
 —Los que hallo sin contricion.
 —¿Y son muchos?—Muchos son, Pues muy pocos viven bien...
 —¿Y cómo me hallas á mí?
 —De un modo tal que me place.
 —¡Ay! ¡Muerte, qué frio hace Desde que estais vos aquí!
 —Es que se acerca la hora Que marca el reloj divino Para emprender el camino.
 —Pues cuando gustéis, Señora,
 —Falta un instante no más: ¿Estas dispuesto?—Lo estoy. Mas... decidme ¿á dónde voy?
 —No temas, ya lo sabrás.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El glorioso tránsito de san Cuarto, discípulo de los Apóstoles.

Los santos mártires German, Teófilo, Cesario y Vidal, en Cesarea de Capadocia; los cuales en la persecucion de Decio padecieron valerosamente el martirio.

Los innumerables santos Mártires en Zaragoza de España.

Los santos mártires Valentin, presbítero, é Hilario, diácono, en Viterbo; los cuales en la persecucion de Maximiano fueron precipitados en el Tiber con una gran piedra atada al cuello; pero habiéndoles sacado milagrosamente un Angel, fueron despues degollados, recibiendo la corona del martirio.

Santa Wenefrida, vírgen y mártir, en Inglaterra.

San Malaquías, obispo de Cenereth en Hibernia, en el monasterio de Claraval.

San Uberto, obispo de Tongres, en el mismo día.

San Domno, obispo y confesor, en Viena.

San Pirminó, obispo de Meaux, ítem.

San Ermencaudo, (ó Ermengol), obispo, en Urgel en España.

Santa Silvia, madre de san Gregorio, papa, en Roma.

CULTOS.—*Mañana viérnes.*—En la Misericordia concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las siete, á las diez misa cantada. Al anochechar rosario, oracion, estacion, *Te-Deum* y la reserva.

En Santa Cruz á las seis comunion general para los asociados al apostolado, plática, bendicion con el Copon y visita á la capilla de la Congregacion para ganar la indulgencia plenaria. Al anochechar, con exposicion, se verificará el ejercicio mensual del Sagrado Corazon de Jesus.

En San Miguel á las seis comunion general para los asociados á la comunion reparadora, y al anochechar el ejercicio del Corazon de Jesus con exposicion.

En San Felipe Neri á las seis y media comunion general para los asociados á la antedicha asociacion con plática y bendicion con el Santísimo.

En Montesion á las siete y media comunion general para las asociadas á las congregaciones de las madres cristianas, del Corazon de Jesus y de San Vicente de Paul, estando de manifiesto el Santísimo despues de la comunion hasta las nueve de la mañana, y desde las cuatro de la tarde hasta las seis de la noche.

El ejercicio mensual del Sagrado Corazon de Jesus se verificará en San Francisco á las cinco y media de la mañana con misa, en San Nicolas y Merced al anochechar, con exposicion.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Vírgen del Confalon.

CORREO DE AYER.

Paris 25 de Octubre.

La situacion se ennegrece cada vez más y todos los hombres honrados viven en el terror. Por el telégrafo sabrá V. los graves incidentes que se acumulan por momentos y que demuestran hasta que punto la revolucion tiene minado el terreno que pisamos. No se trata ya de mejoras, de reformas, ni de progreso; no se habla más que de salvaje destruccion á sangre y fuego. Los anarquistas han declarado guerra á la sociedad; quieren hacerla volar por completo por sus antiguas leyes sobre el capital y la propiedad, con sus instituciones y sus costumbres que ponen freno á los apetitos desordenados. La política se eclipsa ante la dinamita; la bomba ha reemplazado á la discusion. Nosotros, que tan envanecidos estamos de nuestra civilizacion, hemos vuelto al estado de barbarie, ó mejor, á un estado que no tiene precedentes en época alguna ni en país alguno, pues la ciencia puesta de esta suerte al servicio del desorden y de la anarquía, es el último grado de perversion y de trastorno.

En Lion se ha cometido una nueva tentativa criminal. Manos desconocidas han hecho volar por medio de la dinamita parte de las oficinas de enganches militares, donde por casualidad no había sino dos soldados que han recibido graves heridas.

Pero el hecho más grave es la suspension forzada de los procedimientos del tribunal á consecuencia de las amenazas de muerte dirigidas desde Paris, Lion y Auxerre á los individuos del jurado de Chalons y á los magistrados del tribunal, para el caso de recaer fallo condenatorio. Y en especial el presidente del jurado ha recibido del comité ejecutivo revolucionario un aviso por escrito más personal, significativo y terminante.

En vista de estos hechos el procurador general ha pedido que se suspendiese la vista para otro día;

y ha dicho: «En una providencia estrema, pero la gravedad de los acontecimientos le hace indispensable. A causa de las amenazas de muerte dirigidas á los jurados y de las tentativas criminales que son de temer en las inmediaciones del Palacio de Justicia, el jurado carece de la libertad y de la tranquilidad de ánimo necesarias para apreciar con serenidad los hechos y administrar recta justicia.»

Tenemos, pues, que el curso normal de la administracion de justicia queda interrumpido por la revolucion, por los crímenes ocultos que comete impunemente, y por el terror que esparce. Este hecho habla por sí solo con tanta elocuencia que no necesita comentarios.

Hemos ido más allá que Irlanda, donde los tribunales han podido celebrar siempre sus audiencias, y donde la justicia, á pesar de las dificultades que se le han presentado, nunca se ha visto reducida al estremo de declararse impotente.

El nihilismo ruso nos invade; ha desaparecido toda garantía personal y social, y la opinion pública está tanto más espantada en cuanto para defendernos no vé más que un gobierno débil é impotente que con todos sus actos contra la libertad de los ciudadanos, contra su domicilio y su sagrada propiedad, ha dado un funesto ejemplo que hoy le quita fuerza moral para reprimir ciertos crímenes.

No es de extrañar por lo tanto que en semejante situacion la Bolsa baje y los capitales se asusten. Todos los negocios están paralizados, y la huelga de los operarios de muebles en Paris aumenta la perturbacion y la inquietud. No son veinte mil, sino treinta mil los operarios que carecen de trabajo por haberse cerrado los talleres, y que están á merced de todas las sugestiones revolucionarias.

Repito, empero, que el síntoma más característico de la situacion es la enercia del gobierno en vista de tanto peligro; es la inmovilidad que guarda ante las más criminales provocaciones.

Es evidente para todos que estamos en vísperas de catástrofes y de convulsiones civiles espantosas, á no sobrevenir algo imprevisto.—O.

— Francia está sufriendo las consecuencias de la insensata política de sus gobernantes. Empieza á recoger las tempestades que han producido los vientos sembrados. La federacion anárquica se extiende á todas las poblaciones industriales. El periódico *Paris* dice que está dividida en varios grupos con distintas denominaciones, dependientes todos del Comité central establecido en Ginebra, del que forma parte el nihilista ruso Príncipe Krapotkine. Añade dicho periódico que la consigna procede de Suiza, y que los cartuchos de dinamita ocupados en Montceau, Lyon y otros puntos son de fabricacion suiza.

Desde las orillas del lago de Ginebra los criminales autores de esa organizacion pueden hacer estallar cartuchos de dinamita en todo el territorio frances sin que la policia logre defender á los que cometen tan cobardes atentados. El Gobierno tiene las pruebas en la mano, termina diciendo el periódico nombrado. Ahora lo que falta saber es la conducta que el Gobierno frances se propone seguir.

En Lyon un enérgico en una reunion pública se ofreció á asesinar á Grevy. En Paris en la sala Rivoli han gritado varios anarquistas: «Todo el que viva de su capital tiene que desaparecer.» A propósito de las huelgas de Paris, dijo otro orador: «Mañana en el barrio de San Antonio treinta mil hombres se quedarán sin pan. En las minas se muere de miseria. ¿Es esto lo que nos han prometido los republicanos al subir al poder? ¿Qué han hecho? Su negocio.»

Ya ven los Ministros que la revolucion pide su presa, y que ya no les basta con la expulsion de las Ordenes religiosas.

La cuestion social reviste tal gravedad, que, segun dice el telegrafo, el Emperador de Rusia, el de Alemania y el de Austria-Hungria estudian el modo de poner coto á los excesos revolucionarios.

PARTES TELEGRAFICAS.

Bucharest 29.—Esta tarde se ha verificado el solemne acto de la apertura de las Cámaras.

El rey ha leído el discurso inaugural.

Despues de hacer constar la mejora de la Hacienda de Rumania durante el último ejercicio, manifestó que las relaciones de su gobierno con todas las demas potencias son excelentes.

Londres 29.—Ayer llegó á esta capital el general Wolseley, siendo recibido en la estacion por los ministros Gladstone, Granville, Childers y otros personajes.

Viena 29.—Grandes y horrorosas inundaciones en la Corinthia.

Los valles del Drava, Moell y Gail están sumergidos.

Ha quedado interrumpida la circulacion de los ferro-carriles de aquella comarca.

Paris 29.—Se anuncia una emision de obligaciones egipcias para atender al pago de las indemniza-

ciones por los perjuicios sufridos por los extranjeros en el bombardeo é incendio de Alejandria.

El párrafo más importante del discurso dirigido por el ministro de Francia en Túnez al nuevo bey es el siguiente:

«Los sentimientos de confianza recíproca apresurarán, estoy persuadido de ello, el cumplimiento de las reformas tan necesarias, que sólo la muerte de Sadock ha impedido realizar, las cuales devolverán al país su riqueza y prosperidad.»

La epidemia tifoidea continúa decreciendo en Paris y demas puntos del Norte de Francia, donde se había presentado con alguna intensidad.

Paris 30.—En la primera sesion de la Cámara de diputados, despues del sorteo de secciones, se tratará de fijar la órden del día. Sobre esto provocarán un debate las oposiciones para interpelar al gobierno acerca de la cuestion socialista y de su marcha política.

Entonces la Cámara deberá decir si se debe dar preferencia al debate sobre las interpelaciones ó al de los presupuestos, y la votacion que recaiga con este motivo será muy significativa.

Londres 30.—Se asegura que el gobierno ingles ha dirigido ya al de Francia una nota con las proposiciones para el arreglo definitivo de la cuestion egipcia, segun las cuales se concede á Francia una participacion en la administracion interior de aquel país.

Paris 30.—Se asegura que la mayoría del Gabinete es contraria al proyecto de reforma de la magistratura sometida al Consejo por el ministro de Justicia.

Esto tal vez dé lugar á una modificacion ministerial despues de la apertura de las Cámaras.

GACETILLA LOCAL.

LA ESCUELA SIN DIOS.

(Continuacion.)

XVII.

DEL CRIMEN Y DE LA LOCURA DE LOS PADRES QUE EDUCAN Á SUS HIJOS SIN RELIGION.

Los padres y madres que educan ó que hacen educar sin religion á sus pobres hijos, no son menos culpables que los malos maestros de escuela; y, de igual suerte que estos, tendrán que responder de su crimen delante de Dios.

Pero ademas de culpables son tambien insensatos: culpables, porque faltan gravemente á su primer deber de padre y de madre, que es auxiliar con toda eficacia á la Iglesia en la obra de la salvacion y de la santificacion de los hijos que Dios les da; insensatos, porque un día recogerán lo que habrán sembrado, y conocerán, aunque demasiado tarde, que una mala educacion no produce sino malos frutos. Probablemente su hijo será un ladron, un libertino; sin fe y sin temor de Dios, se abandonará á sus pasiones, y podrán darse por satisfechos si el pecado no llega hasta la infamia: su hija correrá mucho riesgo de perderse, y les ocasionará disgustos que ningun nombre puede expresar. ¡Son tan pocos los que se conservan honrados y guardan buenas costumbres, desde el momento en que no los contiene el saludable freno de la conciencia, el temor de Dios y el poderoso auxilio de los sacramentos!

Por consiguiente, padres y madres, fijaos en el porvenir. Fijaos en la cuenta que Dios os pedirá del alma, de la fe, de las costumbres de vuestros hijos. Fijaos, por vosotros mismos y por el interes de vuestra propia felicidad temporal, en las consecuencias que han de resultar casi infaliblemente de la educacion que les habréis dado ó hecho dar.

Recordad que no teneis el derecho de educar ni de permitir que se eduque sin religion á vuestros tiernos hijos; para vosotros es un deber de conciencia, que os obliga bajo pecado grave, no solamente hacer orar á vuestros hijos en vuestra casa y enseñarles con vuestro ejemplo á servir á Dios, sino tambien no confiarlos mas que á maestros ó maestras de escuela capaces de ayudarlos en vuestra gran tarea. Nada bueno conseguiréis si la escuela no trabaja en el mismo sentido que vosotros, si la escuela no es cristiana, como la familia.

Sé que desgraciadamente no siempre es esto posible; hay buenas parroquias que, gracias á un alcalde y á un ayuntamiento impíos, tienen por instructor, por único instructor, un hombre sin fe y sin ley, algunas veces un comunista, un hombre de malas costumbres, indigno, por todos conceptos, del puesto que ocupa. Esta es una desgracia inmensa; pero, lejos de acobardaros, debéis redoblar la vigilancia y el celo para inculcar en vuestros pobres hijos, sólidos principios religiosos; debéis luchar, tanto como podais, sin descanso, contra la mala influencia de la escuela á que os veis precisados á enviarlos; debéis predicarles con los ejemplos, más aún que con las palabras, y cuidar de que cumplan exactamente todos los deberes religiosos.

Y si en frente de esa escuela corruptora, consi-

que el celo de vuestro párroco levantar una escuela libre, una escuela cristiana, no olvideis que estáis en el deber de enviar á ella cuanto ántes á vuestros hijos, y de sustraerlos, tan luego como podáis, al peligro que les amenaza en la que frecuentan.

Para la familia, lo mismo que para la Iglesia y la sociedad, la escuela cristiana es la salvacion del povenir; la escuela sin Dios, la escuela sin Crucifijo y sin oracion, es su ruina y su pérdida inevitable.

Cada día que pasa nos trae un nuevo testimonio de cuán arraigada está de los corazones báleaes la piedad católica, de cuán profundamente penetradas están nuestrás costumbres populares del eminente espíritu religioso heredado de nuestros mayores. Los templos, que rebosaban de una muchedumbre de devotos enlutados y enternecidos, y el cementerio, visitado por un pueblo que tiene la dicha de creer en una vida mejor que esta terrenal que nos agobia, nos daban ayer una idea de cuán fácil es á la Iglesia católica hacer descender sus dogmas, sus sentimientos, su culto, al corazon de los pueblos, naturalmente cristianos, y naturalmente interesados en el futuro destino de seres queridos que la muerte arrebató de nuestros brazos.

El Purgatorio, cuya imágen tenebrosa y rodeada de llamas, se destaca imponente de entre el solenne luto y la fúnebre magestad que despliega estos días la madre Iglesia, es á la vez un dogma severo que despierta torrentes de ternura y amor en los corazones sensibles, y un dogma consolador y dulce para aquellas ánimas benditas, que refleja en la conciencia del creyente el resplandor pavoroso de la Justicia inexorable.

Sello de la moral, cátedra de desengaños, fuente de piedad, anillo de oro que enlaza la tierra con las almas en pena y con el emperio, este dogma ha entrado en las ideas y costumbres de todos los pueblos y de todos los siglos, y ahora, purificado, desenvuelto, recomendado por la Iglesia, da á los que mueren consuelo y esperanza, á los que sobreviven piedad y gratitud á los que padecen sus rigores sufragio y alivio, á los moradores del cielo alegres fiestas y inefables regocijos, con la libertad de sus nuevos ciudadanos.

Quiera el cielo que esta fé, tan santa como saludable, salga triunfante de las rudas pruebas á que la exponen los vientos de la impiedad que hoy bramán desoladores trastornando la faz del mundo.

Transcribimos del *Boletín oficial eclesiástico* de la Diócesis la siguiente circular:

A los Reverendos Curas Párrocos y Coadjutores en los anejos de la Diócesi.

Obispado de Mallorca.—Siendo los ejercicios espirituales, cuando se practican con todo el retiro posible y con abstraccion de todo otro cuidado que no sea la reforma y mejora de la propia vida, uno de los medios más eficaces y hasta cierto punto necesarios para atender á la propia santificacion; renovar el espíritu eclesiástico y adquirir fuerzas para desempeñar dignamente el ministerio sacerdotal, he determinado facilitar este consuelo á los respetables individuos del Clero de la Diócesi y especialmente á los que tienen su residencia en esta Capital, disponiendo que en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión se practiquen los referidos ejercicios exclusivamente para eclesiásticos bajo la sábia direccion de dos celosos y experimentados Padres de la Compañía de Jesus que han aceptado con su acostumbrada abnegacion este cargo. A estos actos se dará principio el domingo 5 del próximo Noviembre por la tarde y se continuarán con la bendicion de Dios hasta el sábado inmediato á las horas y en la forma que se comunicará á los concurrentes el primer día.

Espero que mis amados cooperadores en el santo ministerio que recientemente no hayan tenido oportunidad para proveer por este medio á sus propias necesidades espirituales y no se hallen impedidos por obligaciones del propio oficio ni por otro obstáculo razonable, se apresurarán movidos per el anhelo de su propia santificacion á aprovecharse con empeño de esta oportuna ocasion que les depara la Providencia, y acudirán con celosa puntualidad á los ejercicios, guardando fuera de la iglesia todo el retiro posible.

Los RR. Párrocos se servirán enterar del contenido de esta comunicacion á los individuos del clero de su parroquia, y proveerán á las necesidades ordinarias de la feligresía, designando los sujetos que hayan de quedar encargados del cuidado preciso de la misma mientras se practiquen los santos ejercicios.

Dios guarde á V. muchos años. Palma 28 de Octubre de 1882.—MATEO, Obispo de Mallorca.—Rdo. Sr. Cura Párroco ó Coadjutor de.....

Las asociaciones y juntas que tuvieron el feliz acuerdo de enviar fervientes adhesiones y protestas de filial afecto á Su Santidad el Papa Leon XIII, con

motivo del tercer centenario de Santa Teresa de Jesus, leerán sin duda con gratitud la paternal respuesta que por conducto de los respectivos Diocesanos les envía el Padre Santo, visiblemente consolado con tantos y tan elocuentes testimonios de la fe y devocion inquebrantables de los españoles.

El documento que copiamos del *Boletín eclesiástico* dice así:
Obispado de Mallorca.—Por el Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia, nuestro Venerable Metropolitano, nos ha sido dirigida la comunicacion siguiente:

«Ilmo. Sr.—Contestando Nuestro Santísimo Padre Leon XIII á las protestas de adhesion y fé inquebrantable que en reverente mensaje le enviaron algunos particulares y Corporaciones de esta Ciudad y Arzobispado, con motivo del tercer Centenario en honor de la Seráfica Doctora, se ha dignado dirigirme el expresivo telegrama cuyo tenor es como sigue.—«A Monseñor el Arzobispo de Valencia, España.—El Santo Padre ha recibido con verdadero consuelo y agradecimiento los sentimientos de amor, de obsequio y de inalterable adhesion que le han manifestado sus amados hijos de todas las provincias de España en el tercer centenario de Santa Teresa. Su Santidad ruega á esta inclita Virgen, honra de la Iglesia y de la España que interceda con Dios para que conceda á su nacion constancia en su antigua fe y firme adhesion á la Sede Apostólica. Da gracias y bendice con paterno afecto á cuantos han tomado parte en este acto de filial homenaje. Confía á V. E. el encargo de hacerles conocer estos sentimientos publicándolos en el *Boletín Eclesiástico* y en los periódicos católicos, telegrafando este despacho para el mismo fin á sus sufragáneos.—L. Card. Jacobini.»

En cumplimiento de los augustos y paternales deseos del Padre Santo, y para gozo y satisfaccion de los fieles de nuestra Diócesi que de una manera tan solenne y devota han obsequiado en esta ocasion á la insigne Doctora de la Iglesia y honra de nuestra España, Santa Teresa de Jesus, y con tal motivo han reiterado las protestas de su filial amor é inviolable adhesion á la Santa Sede Apostólica, mandamos que la comunicacion trascrita se publique en el primer número del *Boletín Oficial* de este Obispado.—MATEO, Obispo de Mallorca.

Esta mañana las tropas de guarnicion en esta plaza han pasado la revista de comisario en sus respectivos cuarteles ante D. Juan Bó y García, Comisario de guerra de 2.ª clase.

Los batallones de reserva y de depósito de Inca, núm. 140; la deben pasar mañana en su respectivo canton.

La recaudacion de Consumos hecha en los fieltos de las puertas de esta capital, durante el 4.º período del mes próximo pasado asciende á la cantidad de 20.078 pesetas y 87 céntimos.

Ayer, procedente de Barcelona, llegó á nuestro puerto el cañonero de guerra *Alcedo*, de un cañon y 46 plazas de dotacion, al mando del comandante D. Joaquin Rodriguez.

Este buque ha sido destinado á este apostadero en reemplazo del vapor *Alerta*.

El Excmo. Sr. Director general de Propiedades y Derechos del Estado, en orden telegráfica del día 28 del pasado, ha dispuesto se suspenda hasta nueva orden, la celebracion de la segunda subasta del derribo de la parte ruinosa del ex-convento de San Francisco de Asis de esta ciudad, la cual debia tener efecto el 10 de los corrientes.

En los exámenes para procuradores verificados últimamente en la Excmo. Audiencia de este distrito, fué aprobado el aspirante D. Miguel Ferrer y Payeras, natural de Campos.

Anteayer, á la hora de itinerario, salió para Barcelona el vapor *Mallorca* con la correspondencia, 29 pasajeros, carga y ganado de cerda.

Ayer fondearon en nuestro puerto, procedente de Barcelona, los vapores *Jaime II* con 6 pasajeros y lastre; y procedente de Alicante é Ibiza el *Jaime I*, conduciendo la correspondencia 25 pasajeros y mercancías.

Hoy, á las siete de la mañana, ha echado áncias en su fondeadero el vapor-correo *Menorca*, conduciendo la balija, 17 pasajeros y efectos.

Estracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta ciudad en sesion celebrada el día 27 del mes proximo pasado:

Aprobada el acta de la anterior se autorizó previo informe de la Comision de Obras la reedificacion de una fachada de la calle de Troncoso y la reparacion de una casa de la calle de la Cordelería.

Se autorizó también á la Excelentísima Diputacion provincial para reconstruir sobre la alineacion aprobada la fachada del edificio de la calle de Palacio.

En vista de una solicitud de D. Pedro Aguiló Cetra en que pide se marque la distancia reglamentaria que debe quedar entre la carretera de Manacor y la primera linea de casas de la barriada que trata de construir en su predio *Can Gibert*, acordó prevenir á dicho señor que se abstenga de practicar obra alguna encaminada á aquel objeto hasta que el Ayuntamiento haya aprobado el plano de la barriada; resolviéndose al mismo tiempo que en lo sucesivo no se permita edificacion alguna en las afueras de esta Ciudad que haya sido autorizada por esta Corporacion.

Se acordó que en el plazo de treinta días deben quedar cerrados con tabiques, arregladamente á lo prevenido, todos los solares sin edificar situados en el ensanche occidental de esta ciudad.

En vista de una comunicacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, referente al mal estado de los remates de las torres laterales de la fachada de esta Santa Iglesia, se acordó recomendar la pronta reparacion á fin de evitar las desgracias que pudieran ocurrir.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comision de obras de interés particular.

Se acordó acudir en alzada de lo resuelto por la Junta provincial de Instruccion pública respecto á los Maestros de las escuelas incompletas del Terreno.

Se autorizó á D. Julio Rotondo para haaber los estudios necesarios para el establecimiento de una tramvia en esta Ciudad que á partir del Borne termine en el Terreno.

Se aprobó la distribucion de fondos para satisfacer obligaciones del Ayuntamiento.

Se nombró á la Sociedad Crédito Balear, depositaria de los fondos municipales.

Y despues de adoptarse varios acuerdos de interés particular, se levantó la sesion.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 31 á las 4,45 t.

(Recibido el 1.º á las 12,48 m.)

Se ha incendiado el teatro *Massini* de Barcelona; no ha habido ninguna víctima.

La mayoría de los martistas es favorable á la evolucion. El Sr. Martos se ha opuesto.

Ha sido cogido un anarquista en el teatro de Lyon que intentaba volarlo.

Madrid 1.º á las 11 m.

(Recibido el 1.º á las 3,28 t.)

La *Gaceta* publica la Real Orden autorizando á la Direccion General de Artillería para que se adquieran en Francia 26 piezas de artillería de acero: Una circular dictando disposiciones referentes á la celebracion de corridas de toros: la permuta de los Magistrados Sres. Coruña y Cáceres; y varios indultos.

Madrid 1.º á las 11 m.

(Recibido el 1.º á las 3,33 t.)

Oficial.—Manila 30.—La *Marina* mercante ha perdido veintebuques y centenares de hombres.

La familia Real ha encabezado con 15.000 duros la suscripcion nacional para socorrer á las familias perjudicadas por los desastres de Cuba y Filipinas.

LOTERÍA NACIONAL.

Administracion general de Loterías de la provincia de las Baleares, en la plaza de Cort.

Lista de los números premiados en las Administraciones de la Rentá en esta provincia en el sorteo celebrado en Madrid el día 26 del actual.

Con 2.500 pesetas.

4.263.

Con 300 pesetas.

983 5690 6778 8724 9977 11259 21871

1007 5729 7570 9097 10258 16944

3.47 5861 8077 9278 10783 21854

Hay billetes de venta á 10 pesetas el décimo para el sorteo que se ha de verificar el día 6 de Noviembre. Palma 31 Octubre de 1882.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

PERDIDA.—El domingo 22 de Octubre se perdió un pañuelo de nipa, desde la plaza de Astarazanas hasta el Mercado. La persona que lo haya encontrado y quiere devolverlo, en esta imprenta informará de su dueño, quien dará las señas y gratificará el hallazgo.

SIRVIENTA.—Se desea dar colocacion de sirvienta á una jóven que reuna condiciones de buena conducta, aun cuando no se halle enseñada, en casa de un matrimonio sin hijos.—En esta imprenta informarán.

TEATRO PRINCIPAL.—Funcion para esta noche.—9.º de abono de la 2.ª decena.—El drama en dos partes y siete actos: *D. Juan Tenorio*.

Entrada general, 0'99 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40.

A las siete y media.